
Практическая работа 9                                                                                           

Деревья. Нахождение кратчайших маршрутов 

Цель работы: научиться изображать дерево различными способами и 

использовать деревья для нахождения кратчайших маршрутов 

Оборудование (приборы, материалы, дидактическое обеспечение): 

методические рекомендации к выполнению работы; задание и 

инструкционная карта для проведения практического занятия 

Компьютерные программы: компьютерные программы не 

используются 

Содержание работы:  

Основные понятия. 

1  Дерево это конечный, связный, неориентированный граф, не 

имеющий циклов 

2  Характеристическое свойство деревьев состоит в том, что любые две 

вершины дерева соединены единственной цепью 

3  Совокупность деревьев называется лесом 

4  Исходная вершина дерева называется его корнем 

5  Простейшее дерево состоит из двух вершин, соединенных ребром 

6  Дерево с n вершинами имеет n-1 ребро 

7  Ребра графа, принадлежащие дереву, называют ветвями 

8  Концевой узел (лист) — узел со степенью 1  

Задание 

1  Найти вершины максимального типа и построить ориентированное 

дерево  

2  Определить, сколькими способами можно попасть из пункта х в 

пункт у и найти кратчайший маршрут из х в у. 

Примеры выполнения: 

Исходные данные:  

Определить число вершины максимального типа заданного дерева G и 

построить ориентированное дерево 

 

Решение:  
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1  Обозначим концевые вершины дерева G типом 1 

 

 

2  Отсечем их и инцидентные им ребра, обозначим у полученного 

графа концевые вершины типом 2 и оставшееся дерево назовем G1 

 

3  Аналогично обозначим вершины типа 3, затем 4 и 5: 

  

 
4  Окончательный вариант: 

 

5  Ориентированное дерево с корнем в вершине типа 5: 
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Задание 2   

Исходные данные:  

Изображена схема местности. Передвижение допускается только в 

направлении стрелок. Каждый пункт можно проходить не более одного раза. 

Сколькими способами можно попасть из пункта 1 в пункт 9? Найти 

кратчайший путь. 

 
 

Решение:  

1  Построим дерево, начиная с вершины 1, укажем расстояния между 

пунктами:  

 
 

2  С помощью дерева легко выбрать наикратчайший путь: 

2 + 3 + 4 + 9 = 18 

2 + 4 + 9 = 15 

2 + 9 + 5 + 2 = 18 

5 + 7 + 5 + 2 = 19 

5 + 1 + 2 = 8 

5 + 7 + 5 + 2 = 19 

3  Получили кратчайший маршрут:   

 
5 + 1 + 2 = 8 (км) 
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Задания к практической работе. 

Задание 1 

1    2    

3    4    

5    6    

7    8    

9    10    

11    12    

13    14    

15    16    

17    18    

19    20    

21   22    

23    24    
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Задание 3 

Между населенными пунктами A, B, C, D, E, F построены дороги, 

протяженность которых приведена в таблице. (Отсутствие числа в таблице 

означает, что прямой дороги между пунктами нет.). Определите длину 

кратчайшего пути между пунктами А и F при условии, что передвигаться 

можно только по построенным дорогам: 

 

1 A B C D E F 2 A B C D E F 

A  3   29  A  3   29  

B 3  11 4 8  B 3  11 3 8  

C  11   2  C  11   4  

D  4   3  D  3   2  

E 29 8 2 3  7 E 29 8 4 2  7 

F     7  F     7  

 

3 A B C D E F 4 A B C D E F 

A  3   29  A  4 10   24 

B 3  7 4 11  B 4  3    

C  7   2  C 10 3  3 7 14 

D  4   6  D   3   12 

E 29 11 2 6  7 E   7   6 

F     7  F 24  14 12 6  

 

5 A B C D E F 6 A B C D E F 

A  4 10   24 A  7 10   34 

B 4  3    B 4  7    

C 10 3  3 7 14 C 10 7  3 7 14 

D   3   8 D   3   12 

E   7   6 E   7   5 

F 24  14 8 6  F 34  14 12 5  

 

7 A B C D E F 8 A B C D E F 

A  4 10   34 A  8 7 13   

B 4  7    B 8  35 4   

C 10 7  3 7 14 C 7 35  5   

D   3   12 D 13 4 5  5 11 

E   7   8 E    5  33 

F 34  14 12 8  F    11 33  

 

9 A B C D E F 10 A B C D E F 

A  13   20  A  3   24  

B 13  11 4 8  B 3  9 3 8  

C  11   2  C  9   4  



D  4   3  D  3   2  

E 20 8 2 3  7 E 24 8 4 2  7 

F     7  F     7  

 

11 A B C D E F 12 A B C D E F 

A  4 10   24 A  7 10   34 

B 4  3    B 4  7    

C 10 3  3 7 14 C 10 7  3 7 14 

D   3   8 D   3   12 

E   7   6 E   7   5 

F 24  14 8 6  F 34  14 12 5  

 

13 A B C D E F 14 A B C D E F 

A  3   19  A  3   19  

B 3  11 4 8  B 3  21 3 8  

C  11   5  C  21   4  

D  4   3  D  3   5  

E 19 8 5 3  7 E 19 8 4 5  6 

F     7  F     6  

 

15 A B C D E F 16 A B C D E F 

A  4 10   44 A  8 7 13   

B 4  7    B 8  15 4   

C 10 7  3 17 4 C 7 15  5   

D   3   10 D 13 4 5  5 7 

E   17   8 E    5  33 

F 44  4 10 8  F    7 33  

 

Между населенными пунктами A, B, C, D, E, F, Z построены дороги, 

протяженность которых приведена в таблице. (Отсутствие числа в таблице 

означает, что прямой дороги между пунктами нет.). Определите длину 

кратчайшего пути между пунктами А и Z при условии, что передвигаться 

можно только по построенным дорогам: 

 

17 A B C D E F Z 18 A B C D E F Z 

A  6 7 13   30 A  8 7 13   30 

B 6  35 6    B 8  35 4    

C 7 35  2    C 7 35  5    

D 13 6 2  4 11 14 D 13 4 5  5 11 14 

E    4  33 7 E    5  33 7 

F    11 33  6 F    11 33  6 

Z 30   14 7 6  Z 30   14 7 6  

 



19 A B C D E F Z 20 A B C D E F Z 

A  8 7 15   30 A  3   29   

B 8  35 9    B 3  7 4 11   

C 7 35  6    C  7   2  5 

D 15 9 6  5 11 14 D  4   6  10 

E    5  33 9 E 29 11 2 6  7  

F    11 33  6 F     7   

Z 30   14 9 6  Z   5 10    

 

21 A B C D E F Z 22 A B C D E F Z 

A  6 7 13   20 A  8 4 10   30 

B 6  35 6    B 8  35 4    

C 7 35  2    C 4 35  5    

D 13 6 2  4 11 14 D 10 4 5  5 11 14 

E    4  33 7 E    5  23 7 

F    11 33  16 F    11 23  6 

Z 20   14 7 16  Z 30   14 7 6  

 

23 A B C D E F Z 24 A B C D E F Z 

A  8 7 15   30 A  3   29   

B 8  25 9    B 3  7 4 11   

C 7 25  6    C  7   8  5 

D 14 9 6  5 11 14 D  4   6  10 

E    5  12 9 E 29 11 8 6  5  

F    11 12  6 F     5   

Z 30   14 9 6  Z   5 10    

 

25 A B C D E F Z 26 A B C D E F Z 

A  8 7 5   30 A  3   19   

B 8  31     B 3  17 4 11   

C 7 31  6    C  17   2  5 

D 5  6  5 11 13 D  4   6  11 

E    5   9 E 19 11 2 6  7  

F    11   6 F     7   

Z 30   13 9 6  Z   5 11    

 

27 A B C D E F Z 28 A B C D E F Z 

A  6 7    40 A  8 4 10   30 

B 6  11 6    B 8  35 4    

C 7 11  2    C 4 35  5    

D  6 2  4 9 14 D 10 4 5  5  14 

E    4  33 7 E    5  23 7 



F    9 33  16 F     23  6 

Z 40   14 7 16  Z 30   14 7 6  

 

Порядок выполнения задания, методические указания: - 

ознакомиться с теоретическими положениями по данной теме; - изучить 

схему решения задач; - выполнить задания практической работы; - 

сформулировать вывод  

Содержание отчета:   отчет по практической работе должен 

содержать: основные понятия, рассуждения по решению задач, необходимые 

вычисления, ответ, вывод по работе 

Контрольные вопросы:   

1  Что такое дерево?   

2  Характеристическое свойство деревьев   

3  Что такое лес?   

4  Что такое корень?   

5  Минимальное дерево   

6  Соотношение вершин и ребер в дереве   

7  Что такое ветви дерева?   

8  Что такое лист в дереве? 
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